

烟台故事

蔡元培题写匾额“好学励行”作为校训 百年启明小学旧事

郑伟基

在蓬莱城东的安香于家和二刘家两村之间，曾有一所建于百年前的名校——启明小学。它借鉴国外办学模式，教学方式新颖，是蓬莱革命的摇篮，在蓬莱现代史上留下了浓墨重彩的一笔。

蔡元培题写校训

20世纪初期，新文化运动兴起。1917年，蓬莱城东安香于家、二刘家和安香台子三个村的有识之士，为兴国利民、培养后代，自愿捐款、捐物、捐地，联合兴建了城东乡首所新式学堂——启明小学。

学校大门向北，砖砌圆拱形，木制栅栏大门对开。进大门，东西两侧各有一小屋，西间住守门人，东间则供杂用。中共蓬莱县委建立后，第一任县委书记于眉曾在东间办公。经过道进入大院，道东、西各有两个教室，建校初作为教师宿舍、图书馆和仓库之用。正南面是一幢二层教学楼。一楼正中是门厅，门厅一角悬挂铜钟，敲钟示意上下课。楼上楼下各有两个教室，教室窗户

为新式玻璃窗，外配木制雨搭。课桌为双洞或双盖式。

教学楼南面是学校操场。楼东西两侧各有一角门通向操场，东侧角门通过操场向东南边是师生厕所。由于学生人多，第二年又建了东厢房两个教室。校院四周有矮围墙，从校门到主楼有甬路。路两旁植丁香树，春季开花时芳香四溢。东厢南间教室西窗外，立有当年建校时捐献的功德碑，上面镌刻捐款者姓名及捐助金额。东厢北间教室西窗外，立一尖顶石碑，专为刘家骥（字伯平）校长而立，上书“伯平刘老先生纪念”，并刻有其生平功绩。碑文由刘梦石老先生撰写，由石匠师傅王新芳镌刻。

学校分初级和高级两部，学制7年。一至四年级为初级班，五至七年级为高级班。改变旧体制，借鉴国外办学模式，开设国语、算术、英语、历史、地理、自然、体育、美术、音乐等课程。1925年，北洋政府教育部长蔡元培为启明小学题写校牌，并题写匾额“好学励行”作为校训。

安香于家和安香台子两村学生上学，中途需经过一条沟，大雨时无法通过。二刘家长者金少德出面募捐，在沟上修建了一座砖石结构的拱形桥。圆拱1米多高，宽近2米，青砖发碹，桥面用旧石磨铺就，两边有压边石，每块重百余斤，石头用生铁箍牢，因此车人过桥十分平稳。桥东路北有石碑铭文记载。

刘家骥治校有方

启明小学建校之初，陈弼卿为首任校长，刘家骥、于仲淑、孙冠婴、金会南等人为教师。1919年初，学校有学生150余人。刘家沟和马格庄两乡各村的村民多将子女送进启明小学学习。

1922年，刘家骥就任校长。他先后两次就任共10余年。刘家骥是二刘家村人，光绪年间秀才，曾任山东省参议员，晚年弃政归田，致力于教育事业。

刘家骥任校长时，特别重视教师素质，先后聘用了不少具有高中或大学学历的青年教师，其中有安香于家和二刘家在外地读过书的学生，如于氏三兄弟于仲淑、于寄愚、于眉等，也有外地外乡的知识青年，如蓬莱城的孙序屏、福山的钟羽一、夏侯村的张侃毅、吉林的回东与曹建章等。这些人不仅文化水平高，而且思想进步，有的还是共产党员。以于眉为首的我党秘密“特别支部”就设在这里。教师不仅传授文化知识，还传播革命真理，为革命积蓄力量，一些进步教师在这里加入了中国共产党。启明小学在抗战前之所以能够成

为地下党的活动中心，使一大批青年走上革命道路，实际上刘家骥校长在客观上起了掩护作用。

“九一八”事变后的翌年春天，学校接收了3名东北流亡学生（吉林省人），他们临时居住在安香店村。为首的一名是中学生曹建章，被聘为四年级教员；一名叫王玉溪，插班到六年级就读；另一名叫徐某刚，插班五年级。曹建章教书认真，喜欢打篮球，左手勾球命中率很高，他的到来推动了学生的体育运动。王玉溪文质彬彬，口才流利，经常向同学们讲述东北抗联、马占山抗击日寇的故事。徐某刚体格健壮，爱好篮球，同学送外号“铁甲车”，是校队的主力队员。曹先生组织指导的篮球队队员背心上印有“读书不忘九一八”的字样。三位东北流亡学生的到来，更大地激发了学校师生抗日救国的热忱。

旧时，社会上重男轻女，女孩子上学的极少。刘家骥曾在村里开办妇女识字班，教授女孩子们读书写字。之前社会上一般男女分校，专设女子学校。在他第二次出任校长时，提倡男女合校，原来

识字班的女孩子多有入学。从此，启明小学的女生逐渐多起来，有些人毕业后继续外出深造。

1929年的“新生活运动”提倡妇女解放，剪发（剪掉辫子）、留足（不缠脚）。启明小学女生积极响应，从此没人再裹足。

刘家骥身为校长，亲自兼任高年级的语文课和历史课老师，并为学生选修部分古文，如《桃花源记》《满江红》《木兰辞》《朱子治家格言》及一些唐诗宋词等。在历史课上，刘校长讲戊戌变法中六君子慷慨就义、中日甲午战争、黄花岗七十二烈士、袁世凯卖国“二十一条”时，令人震动。此外，他还常在课外讲岳飞、文天祥、秋瑾等民族英雄的故事。

由于刘校长治校有方，学校师资力量雄厚，教学质量很高，在历次全县小学会考中都名列第一。因此，一些远村小学已毕业的学生，又特地到启明小学再读一年，以进一步提高文化水平。

此外，学校还特别重视体育教育，校内体育活动十分活跃，校篮球队、足球队一直在全县名列前茅，经常到校外打比赛。

于眉兄弟播撒革命火种

中共山东省委和胶东特委关于发动抗日武装起义的指示，并宣布成立蓬莱县委的决定。县委成立后，于眉任书记。

1938年2月3日，共产党人在蓬莱县委领导下，成功举行了抗日武装起义，建立了山东人民抗日救国军第三军第二路（简称三军二路）。于眉任政治特派员，于仲淑任大队长、副指挥，于寄愚任副指挥。启明小学大批师生踊跃参加起义部队，慷慨奔赴抗日前线。

3月，三军二路攻克蓬莱县城，推翻以汉奸张季瑞为首的日伪政权，建立了抗日民主政府。于仲淑出任民主政府首任县长。

由于在启明小学受到的革命熏陶，先后有大批毕业生投身抗日斗争，其中有许多人为国捐躯，比如著名烈士姚琪。姚琪原名姚世卿，马格庄中村人，1920年出生，生前先后任蓬莱县抗日民主政府保安大队中队长、胶东军区十四团一营营长、十四团参谋主任等职。

1944年8月，为争取敌伪警备大队长郝铭传弃暗投明，他与郝斌受命代表胶东军区前去谈判时被残杀，就义时年仅24岁。抗战胜利后，蓬莱县各界数千人举行追悼大会，将其与郝斌、盛易三一起安葬于蓬莱阁前，立“志为人民”纪念碑。同时，县政府将二区命名为“姚琪区”，并把一所小学命名为“姚琪小学”。

在众多烈士中，仅二刘家村就有曾在启明小学就读的学生15人，如刘景诚、刘景坊、刘景濂、刘景伟、刘景纯、刘景仁、刘景任、王云（溪）、杨文仲、刘鲁锋、罗斗章、杨克用、侯存治、金铁生、白贤亮等。上述烈士中不乏校长刘家骥的亲人，刘景濂是他的长孙，刘景诚、刘景坊是他的堂孙，另外还有外甥女于春华。

启明小学毕业生参加革命者，很多人后来成为我党我军的高级干部，如刘景凯（大校）、刘世功（大校）、刘世运（少将）等。

启明小学，不愧为蓬莱革命的摇篮。

孤胆英雄 冯官令

程绍堂

冯官令，招远县（今招远市）玲珑前花园村人，自幼家贫，4岁丧父，随母乞讨为生，19岁时在招远玲珑金矿当矿工。1939年日寇侵占招远后，他参加了区中队，1942年加入中国共产党，荣获胶东军区一等战斗模范称号，被群众誉为“孤胆英雄”。

抗日战争时期，在招远乃至胶东地区，只要一提起“花爪子”冯官令，几乎家喻户晓，人人皆知。他智勇双全，胆识过人，屡建奇功，成为传奇式的抗日英雄，令敌人闻风丧胆。他对敌斗争的故事不但多，而且惊险刺激，神乎其神。

冯官令被敌人称为“花老子”，一是因他在制作地雷时不慎被火药烧伤了双手，落下斑点，由此得绰号“花爪子”；二是因其胆略超群，行动神出鬼没，防不胜防，敌人屡屡被袭击，吃尽苦头。他曾多次孤身偷袭敌人，巧夺敌人武器，破坏敌人的电话线，夺取的武器数量难以计数。

抗日战争时期，我军的武器弹药很缺乏，地方抗日组织的武器弹药就更是少得可怜，几乎全靠从敌人手中夺取。冯官令孤身巧夺鬼子枪支的故事被人们津津乐道，广为传颂。

早年间，玲珑潘家村集市是当地比较繁华的集市之一。日寇入侵招远后，经常在集市上敲诈、欺负老百姓，人们敢怒不敢言。冯官令对此痛恨不已，总想找机会教训教训这帮坏蛋。

1942年春的一天，逢潘家村赶集，冯官令一大早便扮作赶集的老百姓来到集上，一来寻找机会收拾鬼子，二来想从敌人手里夺点武器。他一边假装赶集买东西，一边窥视着敌情，寻找着机会。机会终于来了，他发现一个鬼子正在向一位出摊卖粉丝的老汉进行勒索，鬼子身上那支崭新的长枪让冯官令按捺不住心头的激愤，他心想，如果能把这支新枪弄到手，该有多过瘾！他暗下决心，说什么也要想办法把它搞到手。他不露声色地观察了一下四周的情形，见周围就这么一个鬼子，真是天赐良机，再没有比这更好的机会了。机不可失，时不再来，冯官令不慌不忙，一步一步地向鬼子靠近。

平日里骄横惯了的鬼子，虽然独自一人，也不把老百姓放在眼里，毫无顾忌地跟卖粉丝的老汉争夺粉丝，闹得不可开交，做梦也不会想到会有人暗算偷袭他。冯官令见时机已到，一个箭步窜到了鬼子身后，将随身携带的秤砣照准鬼子的脑袋狠狠地砸去，只一下，就将鬼子打倒在地。紧接着，他麻利地从鬼子的身上卸下枪支，“啪！”“啪！”朝天连放两枪。赶集的人们被这突如其来的枪声吓得无心买卖，顿时乱成一锅粥。等到其他鬼子听到枪声赶过来时，冯官令已经混入赶集的人流中，随着四散而去的人群逃脱了。冯官令不费一枪一弹，就从鬼子手里缴获了一支崭新的长枪。

冯官令孤身夺取鬼子武器的故事很快传遍了四邻八乡，招远的日军也被冯官令吓破了胆。